

О зимовках крохалей *Mergus serrator* и *M. merganser* на Енисее

Е.О.Яковлев

Второе издание. Первая публикация в 1937*

Некоторые плёсы Енисея, вследствие стремительности его течения, даже в самые сильные морозы остаются не замерзающими.

В 70-80 км от Красноярска, ниже по течению реки Енисей, на не сковываемых морозами полыньях ежегодно наблюдаются зимующие крохали. Впервые в 1929 году, в декабре, я лично убедился в присутствии этих птиц на полыньях. Птицы безбоязненно подпускали человека на расстояние 30 м. Это были длинноносые крохали *Mergus serrator*, среди которых находились самцы и самки. Всего на двух замеченных мною полыньях было около 6-7 птиц. Они продержались на них до весны, затем исчезли, по-видимому, отлетев к северу, так как их гнездовая область лежит значительно севернее.

В январе 1931 года автору этих строк вновь довелось видеть на большой полынье 5 длинноносых крохалей. Полынья имели в длину около 3 км, в ширину не более 250 м. Стоял небольшой мороз, и крохали оживлённо плавали и ныряли, разыскивая себе пищу. В декабре наступили сильные морозы, термометр показывал минус 45°C. Многие птицы (голуби, воробьи, снегири, синицы и сороки) на глазах падали и замерзали. Но зимовавшие крохали перенесли этот холод. По-видимому, часть из них всё же пострадала или куда-то отлетела, так как местные жители, рыбаки, утверждали, что всего птиц было больше 10 и что крохали встречались крупнее оставшихся. Среди замеченных птиц были самцы и самки: следовательно, этими более крупными экземплярами могли быть лишь большие крохали *Mergus merganser*, которые в этих местах на гнездовье довольно многочисленны.

Образ жизни крохалей в этот период, насколько удалось проследить, был довольно однообразен. Начало дня они проводили на воде, усиленно кормясь, к полудню вылезали на лёд, а некоторые продолжали плавать, чередуя свой отдых с кормёжками. К вечеру они все вместе снова начинали оживленно разыскивать корм и на ночь выходили на лёд. Выяснить, где скрывались крохали в наиболее сильные морозы, не удалось, а мнения местных наблюдателей оказывались противоречивыми. Одни из них утверждали, что птицы в это время прятались в снегу, другие говорили, что крохали держались у воды. Последнее более вероятно, так

* Яковлев Е.О. 1937. О зимовках крохалей на р. Енисее // *Боец-охотник* 7, 12: 59-60.

как температура воды в это время должна лучше обеспечивать птице сохранение её тепла, чем ямка в снегу, хотя бы даже и хорошо закрытая. Но правильность последнего предположения ещё нуждается в проверке. Это может быть сделано в дальнейшем путем тщательных наблюдений. Параллельно можно лишь отметить, что зимующие в этих же широтах на незамерзающих ручьях оляпки *Cinclus* ночуют вблизи кромки воды, прячась под зависающими снеговыми краями.

Случаев зимовок других птиц в районе замечено не было. Исключением является случай, когда вблизи села Киндяково, в 30 км от Красноярска, на реке Есауловке остались зимовать 4 кряквы *Anas platyrhynchos*. Зимовка для них оказалась губельной: скрываясь во время больших январских морозов под льдинами около незамерзающего потока речки, птицы замёрзли. До этого местные охотники убили одну из них, оказавшуюся весьма упитанным экземпляром самки кряквы.

Наиболее опасными врагами зимующих птиц в этих местах являются горностаи *Mustela erminea*, колонок *M. sibirica* и ласка *M. nivalis*. Пернатые хищники – крупные совы и филины *Bubo bubo* – в снегу их обнаружить не могут, а дневные (ястреб-тетеревятник *Accipiter gentilis* и кречет *Falco rusticolus*) в это время здесь встречаются очень редко.



ISSN 1026-5627

Русский орнитологический журнал 2021, Том 30, Экспресс-выпуск 2067: 2199-2201

Крупная ночёвка рябинников *Turdus pilaris* и ряда других птиц в Отрадном (Москва)

В.П.Авдеев

Второе издание. Первая публикация в 2020*

Место крупной ночёвки рябинников *Turdus pilaris* обнаружено зимой 2019/20 года в районе Отрадное в Москве (квадрат Г-7) на территории небольшого предприятия, расположенного среди жилой застройки. Необычность этого места ночёвки в том, что оно представляет собой небольшой участок, полностью застроенной офисными зданиями, всего лишь с несколькими густыми елями, на которых рябинники и собирались на ночь. При этом сама территория с трёх сторон окружена сплошной жилой застройкой (улицы Хачатуряна и Отрадная, проезд Отрадный), а с четвёртой стороны – частными одноэтажными гаражами, вытянувшись в несколько линий. Поздней осенью и в наиболее тёмное зимнее

* Авдеев В.П. 2020. Крупная ночёвка рябинников и ряда других видов в Отрадном // *Московка* 31: 45-46.